

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXXI

Capital un mes. 1 peseta

Fuera: trimestre. 4

Número suelto 5 céntimos

Sábado 1.º de Marzo de 1913

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración

Imp. y Lit. de Alonso Hijos

Mayor principal, núm. 71

Núm. 8.990

Sello instantáneo

YER

Cura en 5 minutos el
Dolor de Cabeza, en to-
das partes del Mundo,
Jaquecas, Neuralgias;
Cólicos. Dolor de Muelas
y Dientes, Dolores Reu-
máticos, etc.

Sólo cuesta un real

Pídase en todas las Farmacias

DE VENTA: Farmacia y
Droguería de Fuentes y Drogu-
ería de la Viuda de Escudero y
Opis.

Depositorios, en España, Pérez
Martín y Op. Madrid.

Venta de fincas

Se venden en pública subasta que se celebra el cinco de Marzo próximo a las once de la mañana en la Notaría de don Amaro Mesa de esta ciudad, trecentas noventa cuartas de tierra en varios pedazos sitos en Villamartín, Revilla de Campos y Antilla del Pino.

Del precio y condiciones informarán en dicha Notaría.

Cocinera

Se necesita una buena impuesta en su cometido y con buenas referencias.

Don Sancho, 17, segundo, izquierda.

Bodega Monge

PALENCIA

Durante todo el mes de Marzo se vende en este Establecimiento a tres pesetas la arrolla de 16 litros de vino cárree superior.

Manuel Santa Cruz

Practicante en Tíngua menor
y pedicura

Barrio de las ojas de gallo.
Calle de la Encarnación 6. Cirugía.

También se pasa a domicilio en

Castilla, 18 — PARADA.

CHILO DE MADRID

28 Febrero

Sr. Director:

Después de larga y meditada preparación ayer se firmó y fué conocido el decreto de organización provisional de nuestro protectorado en la zona de influencia que en Marruecos nos asigna el tratado con Francia.

Hay que reconocer que el señor Navarro Reverter que ha sido quien ha redactado el decreto ha tenido fortuna.

La obra es bastante perfecta y ha merecido la aprobación de todos. La Epoca juzgándolo reconoce, ante todo, que hay en el fondo de esta disposición ministerial una orientación sana y plausible.

El Liberal, de tendencia bien distinta de la del diario conservador, aplaude el decreto sin reservas y elogia la labor realizada por el señor Navarro Reverter.

La circunstancia de que de campos políticos tan diversos vengan a unirse los aplausos es harto significativa. Indudablemente el ministro de Estado ha tenido un acierto.

Lo que no se explica «La Epoca», y en esto coinciden con el periódico muchos políticos, es que para hacer una organización con carácter provisional se haya esperado tanto tiempo después de aprobado por nuestro Parlamento el tratado francéspañol, máxime cuando no ha sido semejante la conducta de Francia que aun antes de la rúbrica profe-

sional del tratado legislaba ya para la zona de su influencia en Marruecos.

Este es un reparo bien pensado y justo, pero lo verdaderamente interesante es que las cosas se hagan bien aunque se hagan despacio y hasta ahora no hay motivo ninguno de censura en este sentido para el Gobierno en cuanto a la cuestión marroquí se refiere. Es digna de aplauso la forma en que se ha delimitado, en el régimen de Marruecos, la intervención en los asuntos de los elementos militar y civil.

Falta ahora que en la designación del personal que ha de ir a prestar sus servicios en Marruecos se atienda más que a la influencia política, a la condición de idoneidad y sobre todo a la de conducta inatachable.

Vamos a emprender en el Norte de África una obra grave que pudiera malograrse si hicieramos de la parte de Marruecos a que alcanza nuestra influencia lo que para desdicha de la patria se hizo tiempo atrás de las Antillas.

Marruecos no debe de ninguna manera servir de granjería. No es posible que hagamos de nuestra zona un refugio de inútiles influentes que vayan a lograr allí lo que por medios rectos aquí no pueden alcanzar.

El ejemplo de Cuba y Filipinas está vivo aun. El Gobierno sería verdaderamente criminal si olvidando aquella sangrienta lección de la historia volviera a caer ahorra en los mismos vicios que fueron causa de las insurrecciones que nos llevaron luego a la guerra con los Estados Unidos y a la pérdida, en fin, de nuestro poderío colonial.

Aquel ejemplo debe habernos enseñado a ser buenos colonizadores. Bien es verdad que han cambiado mucho los tiempos y no creemos que por esta causa ya que las costumbres públicas, sino del todo, se han purificado bastante, se vuelva a caer en los errores que a tan caro precio pagamos.

Así hay que esperarlo, aun cuando ello no sea obstáculo para que se invoque el recuerdo de los pasados desastres antes de entrar en su desarrollo la misión civilizadora que en Marruecos emprendemos ahora.

Circula por la prensa de hoy un rumor que de confirmarse sería una contrariedad para el presidente del Consejo de ministros. Dícese que en la mayoría parlamentaria hay un grupo partidario ferviente de que no se gobierne a espaldas de las Cortes y que ese grupo va a dirigir a Romanones un mensaje, pidiendo la inmediata apertura del parlamento.

Ignoramos hasta qué punto sea esto cierto, pero participamos de la opinión de muchos políticos que creen que aunque de la propia mayoría salieran requerimientos en ese sentido, el jefe del Gobierno sorido a esas voces, partan de donde partan, procurará dilatar cuanto le sea posible la reapertura de las Cámaras.

El Gobierno, apercibido de que lo del impuesto de inquilinato se pone feo ya dando a entender que tiene mayor interés en abordar la cuestión.

Ya se habla de hacer por buscar remedio al mal, antes de lo que se indicaba, sin aguardar á la apertura problemática de las Cortes.

Se va convenciendo Romanones de que no todo se puede aplazar para Mayo.

Mencher.

EL TABACO

Acabo de comprar una cajetilla. Yo soy de los pocos españoles que compran tabaco; la mayoría, como ustedes saben, gustan de fumar, pero de la petaca agena no lo hacen por economía, porque también es sabido, según propia declaración, que somos muy generosos; lo hacen porque el cigarro regalado tiene exquisito sabor, un riquísimo paladar; proporciona un deleite nada comparable y mucho menos al que produce el que cuesta el dinero... Este sabe a cobre, que no es un sabor muy grato...

Además, como somos muy campechanos, cuando no nos dan un cigarro, nosotros lo pedimos y el resultado es idéntico. Hoy, lo tengo observado por triste experiencia, quien en tanto tiene a mano un paquete ageno, no deja de fumar, empalmando un entero con la colilla del otro, formando una línea infinita y una humareda que es la chimenea de un buque; son fumadores de acumulación; quiero decir, que fuman como el agua los dromedarios, para una quincena, cuando menos, que es el tiempo que suelen tardar en hacer nuevas víctimas...

Son los clásicos fumadores, que se nos fuman el paquete, nos consumen el papel, nos piden una cerilla y se guardan la caja. ¡Deliciosos ciudadanos!

Son los mismos que nos piden un libro, a los que de vez en cuando cometemos la intrepidez de comprarlos; lo leen, se quedan con él, y como epílogo de toda esta faena nos llaman tontos.

Tornando al principio, decía que acabo de comprar una cajetilla y aunque esto ya es por sí una heroicidad, no lo digo por darme importancia. ¡Soy naturalmente modesto! He comprado una cajetilla, he deslizado un cigarro, y he encontrado, entre muchas más que no numero, las siguientes heterogéneas cosas: una mosca, dos pelos, una enormidad de palos, una pasa y dos gusanitos que mi ignorancia no puede clasificar acertadamente... ¡También había unas cuantas hojitas de tabaco! Más que cigarros, lo que nos da la Tabacalera es una caja de sorpresas... Bien es cierto que por los precios fabulosos que nos hace pagar, eso y mucho más puede darnos...

La Tabacalera, de una parte con los precios inverosímiles, y con la calidad más inverosímil todavía, va a conseguir lo que nosotros no hemos podido realizar: quitarnos de fumadores... A este paso, dentro de muy poco tiempo, no podrá imaginarse crueldad comparable a obligarnos a fumar un pitillo...

Dios quiera que sea pronto, porque nosotros, a pesar de nuestros planes, de nuestras protestas y nuestras amenazas, terminamos siempre por irnos al estanco...

J. TORRES ROMERO.

Diputados

que son hijos, yernos, pasantes y parientes de probables políticos.

De los individuos de Gobierno, el señor Navarro Reverte tiene dos hijos don Juan y don Vicente, los dos diputados; el señor Jimeno un hijo, don Vicente, diputado; el señor López Muñoz, un hijo, don Fernando, diputado.

El presidente del Senado, señor Montero Ríos, tiene dos hijos, don

Eugenio y don Avelino, los dos con acta. El presidente del Consejo de Estado, señor Guillón, tiene un hijo, senador. El presidente del Tribunal de Cuentas, señor Requejo, tiene dos hijos y los dos con acta. El presidente del Tribunal Supremo, tiene un hijo, don Luis, diputado.

El capitán general de Cataluña, señor Weyler, tiene dos hijos, don Fernando y don Antonio, los dos diputados. El gobernador del Banco de España, señor Cobian, tiene dos hijos y los dos con acta, aunque uno de ellos, don Juan José, perdió su puesto en el Barco de Valdeorras para cederlo á su señor padre. El señor Maura tiene un hijo, don Gabriel, y además tiene dos hijos políticos, los señores don Luis Redonet y don Benito Cuesta.

El señor Pidal tiene dos hijos, don Pedro y don Manuel, los dos diputados...

Dos hijos del señor Alonso Castrillo, los señores Alonso Bayón, tienen asiento en la Cámara popular.

Dos hijos de don Amós Salvador—don Miguel y don Amós—han ran ilustran el Congreso.

Y un hijo de Rodríguez de la Borbolla representa al distrito de Ecija; y un hijo del señor Gallego Díaz, representa al de Ubeda; y un sobrino del señor Díaz Cordero, es diputado por Orgaz.

Los diputados don Santos Arias de Miranda hijo de don Diego, y don Raimundo Riestra, hijo del marqués cacique gallego; y don Isidoro Rodríguez, hijo de don Tirso; y don Emilio Díaz Moreu, hijo del ilustre general de la Armada.

El señor Sánchez de Toca (hijo) es diputado; lo es el señor Ortega y Gasset (don Eduardo); el señor duque de Pastrana, yerno del actual presidente del Consejo; y el señor Cortinas Porras, yerno de don Alberto Aguilera.

Hay estirpes completas en la lista de diputados. Hay tres Bugallales y varios Gamazos y unos cuantos Suárez inclanes.

El señor García de Leán, secretario de Osma; con el señor Brocas, secretario de Romanones, acta; el señor Zancada, secretario de Canalejas.

De los cargos, en la última combinación se han nombrado magistrado del Supremo a don Carlos Groizard, hijo de don Alejandro, y se nombró subsecretario de Instrucción Pública al señor Alvarez Mendoza, pasante del marqués de Alhucemas.

Entre los asesores letrados del Banco de España se cuentan, para tranquilidad del establecimiento de crédito, un hijo de Montero Ríos, un hijo de Cobian y un hijo de Echegaray.

Las indemnizaciones de Correos

Por el ministro de la Gobernación se ha dispuesto que las cantidades que hayan de abonarse en concepto de indemnización por pérdidas ó sustacciones de objetos certificados ó asegurados en las administraciones de Correos se libren á los administradores principales de las provincias en que residan los interesados en concepto de gastos á justificar y que dichos funcionarios se encarguen de entregarlas ó remitirlas con las seguridades necesarias á los expedidores ó destinatarios, de acuerdo con éstos, y por mediación, si así se procede, del administrador local, recogiendo los resguardos de imposición y el recibo de la cantidad abonada y unido.

dolos a la cuenta que en descargo del respectivo libramiento han de rendir á la Hacienda por conducto y con la aprobación del Centro directivo.

Tiene esta disposición á simplificar el premioso y molesto procedimiento que actualmente se sigue para hacer efectivas las indemnizaciones, evitando también á los particulares la obligación de trasladarse con este fin á la capital de su provincia, si no rosada en ella.

Por Telégrafo

Madrid 1

El doctor Queralto condenado

Por el Tribunal Supremo se ha dictado el fallo sobre el recurso de la Audiencia de Barcelona, condenando al doctor Queralto a seis años de destierro y 1.500 pesetas de indemnización.

A pesar de este fallo del Tribunal Supremo, el doctor Queralto ha manifestado que seguirá sus campañas en defensa de la libertad del derecho.

De Melilla

Noticias de aquella plaza dicen, con referencia a las últimas llegadas de Tetuán, que han llegado a dicha ciudad moruna, nuevas tropas de Infantería y Caballería y una batería de artillería de Montaña.

Con objeto de que haya comunicación directa entre la Alcazaba y el campamento, los Ingenieros han abierto una nueva puerta en las murallas de la plaza.

En vista del fuerte temporal reinante, tuvo que aplazar su viaje a Madrid el marqués de Villasinda.

Como es sabido, dicho señor ha sido llamado a este Corte para conferenciar con el Gobierno acerca de los asuntos de Marruecos.

Telegrafían de Gijón que al atardecer ayer atracó en la parte Norte del puerto de «El Musel» el vapor «Marcelino Suárez» cargado de carbón.

Al bascular un vagón en la bodega, se tumbó el barco sobre el muelle, entrando entonces en el gran cantidad de agua que le hizo hundirse.

Créese que pronto podrá sacarse a flote este barco.

Viaje retrasado

Según noticias circuladas a última hora, se asegura que los Reyes han retrasado su anunciado viaje a Sevilla.

De Méjico

Como la matanza de personas en las calles de Méjico ya en aumento y los desmanes de las tropas son cada vez mayores, todos los extranjeros que tuvian su residencia en aquella capital, han abandonado la población, quedando en ella tan sólo los naturales del país.

HOTEL RESTAURANT SAMARIA

Ampias y elegantes habitaciones

Calefacción á vapor

Coche del Hotel á las Estaciones de los Ferrocarriles, para paseo y camino.

Nota.—Hay habitaciones para estudiantes en buenas condiciones.

Información general**De la región****Salamanca**

Accidente del trabajo.—En la fábrica de harinas de Santa Elena, propiedad de los señores de Capdevila, ha sido víctima de un accidente del trabajo uno de los obreros que allí trabajaban, llamado Sebastián Gil Rodríguez, de cincuenta y tres años de edad, casado.

Hallábase éste colocando varios sacos de trigo en el almacén, cuando al subir cargado con uno de ellos, tuvo la desgracia de que resbalara la escalera en que se hallaba subido, cayéndole encima una fila de sacos sobre la pierna izquierda.

Exiliado por sus compañeros, fué trasladado a un departamento próximo, donde fué reconocido por el médico de la compañía de Salamanca á la Frontera portuguesa don Eduardo Hernández, quien pudo apreciarle la fractura de la tibia, siendo la herida de alguna consideración.

Castilla la Vieja**Burgos**

Soldado herido.—Esta mañana, en factorías militares, fué cogido por uno de los carros del regimiento lanceros de España el soldado del mismo José Fernández, fracturándose la pierna izquierda.

Inmediatamente se le trasladó al cuartel, desde donde fué llevado al Hospital Militar, habiéndose practicado, allí, una escrupulosa cura.

Segovia

El ensanche de las calles.—El Ayuntamiento ha adquirido en la calle de Juan Bravo, la casa en que está instalada la droguería de don Andrés Herranz.

En breve se procederá al derribo de la finca que acaba de ser adquirida y de este modo se ensanchará aquél trozo de calle, una de las más importantes vías de Segovia.

Es esta una mejora muy beneficiosa, a la cual se unirá pronto el ensanche de la calle de Isabel la Católica.

Vascongadas**San Sebastián**

Incendio en un cine.—Mementos antes de empezar la función en el cine de Bellas Artes se declaró un violento incendio.

Las llamas amenazaron propagarse a las casas inmediatas.

Los vecinos en previsión de lo que pudiera ocurrir, desalojaron las habitaciones y sacaron los muebles a la calle.

Los bomberos trabajaron heroicamente para localizar el incendio.

Al lugar del incendio acudieron también fuerzas de la benemérita y del ejército.

Por fin el fuego pudo ser extinguido.

De haberse iniciado el incendio media hora después, no se hubiera podido evitar otra nueva y horrible catástrofe.

Todas las localidades para la función estaban vendidas.

El edificio ha quedado totalmente destruido.

Estaba asegurado.

Las pérdidas son enormes.

Siete casas cercanas sufrieron algunos desperfectos.

Resultaron heridas seis personas.

Un bombero se halla gravísimo,

Asturias**La catástrofe del puerto de El Musel, en Gijón.—Los heridos.—El ministro.—En el Ayuntamiento.—El entierro de las víctimas.**

La población está hoy triste y fría con la misma tristeza en los semblantes, que estos pasados días.

A las nueve de la mañana se autorizó la entrada del público en el Hospital.

Las familias de los heridos invadieron las salas. Todos acuden á las camas ocupadas por sus deudos, repitiéndose las escenas desgarradoras á que tan acostumbrados estamos en estos días de abatimiento y tristeza.

La mayoría de los heridos mejoran rápidamente.

El ingeniero señor Castro, ha experimentado gran alivio, creyéndose que podrá salvarse.

Algunos heridos se han agravado en su padecimiento.

El concejal del Ayuntamiento, señor Pardo, ha sido desahuciado por los médicos.

Ha fallecido el herido Amalio Alonso. Todos los heridos han sido visitados por el ministro de Fomento.

El señor Villanueva, que trajo mil du-

ros para socorrer á las víctimas, ha repartido mil pesetas entre los heridos. Celebró sesión extraordinaria el Ayuntamiento de Gijón, con asistencia de todos los concejales, excepto el señor Pando, uno de los heridos a consecuencia de la catástrofe.

Se levantó la sesión en señal de duelo.

Luego ocupó la presidencia el ministro Fomento, quien pronunció un elocuente y sentido discurso dando el pésame al pueblo de Gijón en nombre del Rey y del Gobierno.

Ofreció en nombre del Gobierno socorros a las familias de las víctimas.

Llamó a estas víctimas heróicas, pues que abren con su sangre el camino de la felicidad futura, muriendo por el trabajo, que es el único que redimirá al mundo.

Al terminar su elocuente y sentido oración el señor Villanueva fué ovacionado.

Todos los concejales, incluso los republicanos y socialistas, agradecieron al ministro de Fomento el apoyo prometido en nombre del Gobierno.

Poco después el ministro de Fomento y el Ayuntamiento de Gijón se trasladaron al hospital, donde había de organizarse el entierro de los muertos en la catástrofe.

Una hora antes de la anunciada para la salida de la fúnebre comitiva las calles próximas al Hospital ofrecían un aspecto imponentísimo. Millares de personas las ocupaban. El ambiente era de honda tristeza, de dolor profundo. Muchas mujeres exteriorizaban su pena llorando. El silencio era sepulcral.

Los faroles del alumbrado público, comprendidos en el trayecto que ha de recorrer la comitiva, aparecen encendidos y enlutados.

Muchos de los balcones del tránsito tienen colgaduras negras.

Momentos antes de salir el entierro cae una lluvia torrencial.

Todos los comercios han cerrado sus puertas en señal de duelo.

Los jardines del Hospital, donde se organiza la comitiva, se hallan llenísimos de gente.

La presidencia del duelo iba formada por el ministro de Fomento, que llevaba á sus lados al señor Obispo, gobernador militar, Alcalde de Gijón, Presidente de la Diputación, Gobernador civil, presidente de la Audiencia, Comandante de Marina, Rector de la Universidad, Conde de Revillagigedo y Alcalde de Oviedo.

El orden de la comitiva era el siguiente:

Rompía marcha la brigada de Bomberos siguiendo la banda de música infantil y Cruz alzada de la parroquia de San Pedro.

Los féretros eran llevados en hombros por los obreros municipales y escoltados cada uno de ellos por cuatro bomberos.

Marchaban después las representaciones de las corporaciones locales: Cámara de Comercio, Federación Obrera dependientes de Comercio, Instituto de Jóvenes, Escuela de Comercio, otras entidades y círculos de recreo.

Iba, por último, don Melquiades Alvarez, al frente de una multitud de republicanos de la localidad, afiliados al partido reformista.

A continuación seguía la banda del Príncipe; sección de la guardia municipal banda de Gijón; maceros municipales, llevando crespones negros en las mazas.

El número de personas que asistieron á la conducción de los cadáveres formando una imponente manifestación de dueño, pasaba de 10,000.

Por las calles presenciaron el entierro cerca de 30,000 personas.

En la calle de San Bernardo el Orfeón Asturiano cantó el responso de Perossi. Se detuvo la comitiva y fué escuchado con religioso silencio.

La orquesta de Gijón se situó en el kiosco de Begón, tocando una marcha fúnebre al paso de la comitiva.

El duelo se despidió junto al Colegio de los Jesuitas.

El acto resultó imponentísimo.

El paso del entierro duró cerca de una hora.

Cuando las víctimas recibieron tierra sagrada, era ya anochecido.

Después del entierro, el ministro, el gobernador, el alcalde, el Conde de Revillagigedo, visitaron las familias de Prenses Pando, Castro y Alvargonzález.

Se ha acordado erigir en el cementerio un mausoleo, para que perpetúe la memoria de las víctimas de la horrorosa catástrofe.

PARADOJAS**La montaña**

Entre las víctimas de la catástrofe, un chofer. La enorme piedra lanzada por mano invisible se llevó su cabeza, quedando su cuerpo junto al vehículo, un vehículo de progreso también, del cual era su alma, su Dios.

¿Por qué esa víctima de la catástrofe de Gijón nos commueve singularmente? Era un símbolo, el símbolo de la velocidad del histerismo moderno. El chofer va de prisa camino adelante sin saber adónde va. ¡Corre la muerte!

Todos somos un poco chofer. Queríamos en Gijón trasladar en vilo toda una montaña al mar. ¡De prisa, de prisa, que el tiempo apremia! La montaña dormía plácidamente; le pusimos un monstruoso petardo a los pies y despertó con sobre salto. Jugábamos con la montaña dormida y nos pareció divertido contemplar nuestra prodigiosa hazaña, nuestro juego cruel de niños civilizados. La montaña saltó por los aires estrepitosamente dócil y sumisa a nuestras artes; pero nos acercamos demasiado. ¡Quien busca el peligro perece en él!

Tal vez el buen chofer del diputado accionista de la empresa, allá en su pueblo, cuando niño, jugaba a pedreas. Los dos bandos de niños, civiles y ladrones, luchaban corriendo por los vericuetos de la misma montaña usando las pequeñas piedras, arma clásica de las viejas penitencias, que ella les proporcionaba. Pero las piedras de los niños no son peligrosas si vemos la mano que las arroja, si las vemos venir.

El chofer era un hombre, un hombre que corre por el camino sin ver el camino. Y otros niños de ayer, hombres hoy, jugaban a pedreas en la misma montaña, jugaban á tirar piedras también; pero escondiendo la mano; y escondida la mano no podemos, con los ojos del rostro, verlas venir. Precisa adivinarlas, como advina el buen chofer un camino que no ve con los ojos del rostro.

He aquí la lección. Una terrible lección para todos los que quieren correr demasiado. He aquí la parte débil de nuestro ingenio progresivo. No progresamos en prudencia como progresamos en sabiduría; con el progreso de la ciencia progresamos nuestra temeridad. Hay un factor el factor descuido, el factor imprevisión que escapa á toda reglamentación científica. Decimos que las ciencias humanas son matemáticas y exactas olvidando que nosotros, sus creadores, somos seres frágiles, animales de instintos sujetos á errores, olvidos y alucinaciones desconcertantes. Hay el factor hombre en toda aplicación científica; y nuestra soberbia nos impide desconfiar de este factor.

La montaña de Gijón nos advierte una vez más que son peligrosos ciertos juegos; que los hombres somos muy niños aun para jugar á pedreas con montañas enteras. Aun no somos gigantes; nos falta crecer.

MAX

El suceso de ayer**Hombre arrollado por un carro**

Ayer tarde sobre las cinco y media, pasaba por el Barrio de Santa Ana y camino llamado del Castillo, frente a la huerta de Emeterio Aguado, un carro cargado de la drillería y conducido por un obrero de la tejera de don Cándido Germán, llamado Juan Muñoz Barberilla.

De improviso y sin que se pueda precisar la forma en que ocurrió, es lo cierto que el conductor de dicho carro cayó al suelo pasándose una de las ruedas del vehículo por encima de la pierna derecha.

Inmediatamente fué auxiliado por varias personas que se hallaban en aquellas inmediaciones y por el vigilante don Trinidad Fernández quienes le condujeron al Hospital de San Bernabé y San Antonín.

En este beneficio establecimiento fué asistido por los médicos señores Donis y Cuesta quienes le apreciaron la fractura de los huesos tibia y peroné de la pierna derecha, por su tercio medio, calificando la citada lesión de pronóstico reservado.

Como más arriba decimos el desgraciado obrero se llama Juan Muñoz Barberilla, es casado, con tres hijos y domiciliado en esta capital.

en la calle de Pedro Espina, número 8.

El herido quedó en el Hospital, ocupando la cama número 6 de la Sala de Santa Lucía.

El Juzgado se personó en el Hospital a los pocos momentos de llegar el herido, empezando a practicar las gestiones correspondientes.

En el lugar del suceso estuvo uno de nuestros redactores con objeto de informar a nuestros lectores de lo ocurrido.

Nos alegramos de que el desventurado Juan encuentre un pronto y total restablecimiento.

Política Provincial

obligado obviamente iba a la

•Au revoir, valse, Maldteuffel.
•El monaguillo, paso-doble, Marqués.

Ayer, cortada de «El Carbayón», apreciable colega de Oviedo publicábamos una noticia dando cuenta de un atropello causado por un automóvil del conocido industrial de esta capital y amigo nuestro don Guillermo del Paso, ocurrido en la carretera de Navia (Oviedo) y hoy se ha presentado en nuestra Redacción el señor del Paso, manifestándonos que ninguno de los automóviles de su propiedad, ha sido el causante del accidente, pudiendo muy bien suceder que el auto atropellador sea uno de los muchos que tiene vendidos a particulares, estando él por consiguiente exento de toda responsabilidad.

Muy gustosos lo hacemos constar así para satisfacción de nuestro buen amigo don Guillermo.

El presidente de la «Academia Juventud Católica» de esta capital, nos ha hecho la deferencia de invitarnos a la segunda de las conferencias instructivas organizadas por dicha Juventud que tendrá lugar mañana domingo a las siete de la tarde.

La conferencia estará a cargo de don Marcelo León, Catedrático del Seminario de esta capital, quien disertará sobre el tema de vulgarización científica «La Telegrafía sin conductores».

Agradecemos a los jóvenes católicos la atenta invitación.

En la Inspección de Vigilancia se ha presentado esta mañana una vecina de esta capital, denunciando que un hijo suyo, niño de corta edad, había sido maltratado por un albañil en la calle de la Parra.

El agresor ha sido citado a la inspección para aclarar el hecho.

El alcalde de Astudillo cita a sus compañeros de partido a una reunión que tendrá lugar el próximo día 7 del corriente mes a las once de la mañana en la Casa Consistorial de aquella villa, con objeto de discutir y en su caso aprobar las cuentas de gastos e ingresos de la cárcel del partido.

El Oficio de Palentino.

Mañana domingo a las once de la mañana se reunirán los individuos que se apuntaron en las listas de esta naciente masa coral con objeto de proceder a la lectura del Reglamento y a la elección de Junta Directiva de la colectividad.

Sabemos que la comisión iniciadora imponiéndose un gran trabajo ya que no sacrificio puesto que lo hace con gusto, ha confeccionado un reglamento que satisfará en todo los elementos de la nueva sociedad siendo de esperar que por tanto el entusiasmo reinante, lejos de decrecer en lo más mínimo aumente de modo considerable.

La reunión tendrá lugar en el local de la Sociedad de baile «La Perla», cedido generosamente por su dueño don Francisco de Diego.

Nosotros, que hemos sido atentamente invitados por la comisión iniciadora para asistir a la reunión, al mismo tiempo que agradecemos la invitación prometemos la asistencia, puesto que siempre estuvimos al lado de las ideas que en sí envuelven cultura, ilustración y progreso.

Si tiene V. niños y quiere verlos sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfatos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes, Mayor principal, 114.

¿Puede V. decir tres veces Winter tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará. — Véase anuncio.

LA ESCROFULA se cura con el uso del «Jarabe de Hipofosfatos Sald». — De venta en farmacias.

Dres. Alvarado y Alvarez

COULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1, Barriovero, 9

Elegantes

serán las señoras que adquieran sus confecciones, vestidos y peletería fina en el comercio de Polo, que acaba de recibir grandes colecciones de las más acreditadas casas de París.

E. IBÁÑEZ

CIRUJANO-DENTISTA

Mayo pral., 35

Venta de plantas

de tres a cuatro años, a escoger. Diríjase a Aureo Montero, en Villoldo.

M. Antón

CIRUJANO DENTISTA

Calle Mayor principal, 69



D. Fermín Guerrero en Palencia

Médico herniólogo de Madrid los días 3 y 4 de Marzo, Hotel Sa- maria

Curación verdadera de las hernias por moderno procedimiento externo, vibratorio medical contencioso

Horas, de 11 a 1 y de 4 a 5

Folleto de EL DIARIO PALENTINO 20

VIDA TRIUNFANTE

NOVELA ORIGINAL

de

MIGUEL ROGER Y CROSÀ

traducción de

ANGEL GUERRA

(De la Biblioteca "Patria")

—Ah, sí, Fortia, hazme ese favor. Es horroso ir a un lugar extraño a abrirse paso sin conocer a nadie. Y cuando podamos cobrar lo de Sureda, ya nos avisarás.

En el pueblo supuse enseñada que la hermosa casa de Plá, recientemente restaurada estaba en venta. Corrióse también la voz de que se hacia almoneda de los muebles. Y acudió la gente. Era un desfile interminable de personas ansiosas de adquirir muebles a mitad de precio y hasta por una tercera parte de su valor.

—Cuándo comienza la venta?

—Esta tarde—decían las mujeres soñando con el hermoso mobiliario.

—A mí me encanta la cómoda de la sala.

—Yo prefiero el altar del escritorio anti-

—Ya lo creo, ¡si es una preciosidad!

DOCTOR ARTURO BUSTAMANTE

Ex-Médico de la Beneficencia provincial de León y de la municipal de Madrid, por oposición, ex-alumno de las Clínicas de París.

Especialidad en enfermedades del aparato digestivo, pulmones y corazón.

LABORATORIO DE INVESTIGACIÓN CLÍNICA

CONSULTA DE DOS A CUATRO

D Sancho, 11, 1º

VINO

Superior, siempre igual, Bodega de San Román, calle de los Soldados, núm. 4.

Altonino González ARMERO

Expendeduría de explosivos núm. 2

Priego, 15, 1º

MERCADOS

Palencia 1º.—Cesó de llover, habiendo despejado y luciendo hoy el sol desde primera hora.

Como la temperatura es suave, los sembrados ganan muchísimo, por lo que los labradores se muestran satisfechos.

Respecto a los precios siguen éstos siendo el de 47 reales para la fanega de trigo, 39 centeno, 34 cebada y 23,50 la avena.

Valladolid, 28.—Está hoy el negocio con inclinación más pronunciada a la firmeza aun cuando las ofertas vendederas cotizan todavía aquí el trigo, de 49,25 y 49,50 y de Rioseco a 48. En el detalle la entrada de hoy fué por el Canal 400 fanegas pagadas a 48 y por el Arco 80 a 48,50.

Demandas regulares; escasos vendedores y salidas.

Ofrecen aquí centeno de la plaza a 41 y de Segovia y Ávila a 41; Peñafiel cede a 39. Al detalle la entrada es muy escasa; 40 fanegas por el Arco a 39,50.

Operaciones nulas y salidas nulas. Hay vendedores de cebada a 35 reales de la plaza y de fuera, sin negocios.

Siguen las ofertas de avena a 24.

Rioseco, 27.—Han entrado al mercado de hoy 200 fanegas de trigo pagándose a 46 reales.

Ofrecen partidas a 47,50 y a 48. Tendencia animada. Temporal ha despejado y es bueno.

Nava del Rey, 28.—Trigo se cotiza superior seco y limpio, a 48,50 y 49 reales fanega de 94 libras, bueno seco a 48; centeno a 38; cebada a 33, algarrobos a 32 y 33; garbanzos de 100 a 160. Harinas 1.º a 16,50 reales arroba, 2.º a 16, 3.º a 15. Salvados 1.º a 16 reales fanega, 2.º a 12 y 3.º a 10.

Entradas y ofertas nulas.

Barcelona, 28.—Se han vendido trigo de Cáceres a 48,50; Villada a 48, Medina a 49,50.

Llegaron 64 vagones de trigo, y 5 harina.

Boletín Religioso

Domingo.—IV de Cuaresma.—San Lúcio y San Absalón.

En la S. I. Catedral predica el M. I. señor Magistral.

En la Ermita de Jesús Nazareno termina el Novenario. La Misa de once se dirá a las ocho, en la cual habrá Comunión general que sirve de cumplimiento pascual para los Hermanos y devotos. A las diez se celebrará la Misa solemne, estando S. D. M. expuesto hasta después del ejercicio de la tarde que empezará a las cuatro, terminando con la Reserva. Predicará por la mañana el señor don Teófilo Barcenilla y por la tarde un Padre Dominico.

En la Compañía son los ejercicios de la asociación de Nuestra Señora de la Calle; a las siete y media Comunión y a las seis de la tarde Exposición, Rosario y plática.

En San Pablo a las cinco y media Rosario de la Aurora y Misa; a las siete y media Misa de Comunión general para los cofrades del Rosario y Socios del Rosario Perpetuo y ejercicios de los Siete Domingos consagrados al Patriarca San José; a las diez y media Misa de San José, exposición de S. D. M., Misa meditación y Reserva. Por la tarde a las seis Rosario, Siete Domingos, Sermón, Miserere y procesión del primer domingo del mes. En este día los cofrades del Rosario pueden ganar tres indulgencias plenarias; además el Excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a todos los fieles que asistan a los sermones de Cuaresma.

En las Hermanitas se celebra el ejercicio de primer Domingo de mes a las cuatro de la tarde con exposición de S. D. M. Despues de la Reserva habrá Via Crucis.

En San Francisco, la Compañía, San Miguel y San Lázaro continúan los ejercicios de los Siete Domingos de San José.

En San Juan de Dios continúa el Novenario al Santo Fundador.

En todas las iglesias continúan los ejercicios de Cuaresma.

Lunes.—San Emeterio San Celedonio y San Marino.

Mes de San José

La Asociación Josefina, canónicamente establecida en la Iglesia de San Pablo, ha determinado en junta general, celebrar este año:

Mes solemne en honor del Patriarca San José, Patron universal de la Iglesia, aclamado tal por Pío IX y propuesto por León XIII al pueblo cristiano.

Todos los días del mes, á excepción del Triduo de Semana Santa, á las diez y media se expondrá S. D. M., ejercicio del mes durante la Misa rezada y Reserva. Por la tarde á las seis y media Rosario, ejercicio del mes y gozos del Santo.

Apresúémonos, pues, á honrar al dulcísimo Patriarca, que si fué Padre y Protector de la naciente Iglesia de Cristo Jesús, ahora lo será del pueblo católico en estas sus horas de tribulación.

Los devotos que deseen la aplicación

de estos cultos, dignense manifestarlo al Director de la Asociación Josefina.

Por Telégrafo

Madrid 1

Habla Romanones

El presidente nos ha hablado de la agitación que se observa con motivo de la subida de la luz y del impuesto del inquilinato.

También nos dijo que los católicos se disponen a celebrar mitines y que el gobierno dará a las derechas izquierdas todas las libertades para manifestarse, sin que por eso rectifique su conducta.

Hoy se celebrará Consejo en la presidencia y el señor Villanueva dará cuenta de su viaje a Gijón y de los riegos del Alto Aragón.

Conflictos solucionados

En Zaragoza ha quedado solucionado el conflicto de los hortelanos y verduleras, los que convencidos de que no les secundaban en la huelga los vendedores del mercado, acordaron abrir los puestos.

Al mercado acudieron los hortelanos, haciendo sus ventas como de ordinario.

Del tren á la vía

Dicen del pueblo de Alagón, que al salir de la estación el tren rápido de Bilbao, se cayó a la vía en el kilómetro 69 de la línea de Castejón, el maquinista, llamado Rebollo, el cual murió á consecuencia de las lesiones sufridas.

El degradado maquinista tenía 34 años y era natural de esta Corte.

GARAGE VICTORIA

Benito Arangüena

Alquiler de Automóviles y Bicicletas.

Neumáticos, aceites, gasolina, grasas y accesorios en general á precios sin competencia. Representante de los automóviles «Peugeot». Stock Hutchinson.

LA FUNERARIA

Viuda de Montijuelo

La primera en su clase. Fundada el año 1870.

Mayor Principal, 184 y 186 PALENCIA

EL DIARIO PALENTINO

SE VENDE EN MADRID en el puesto del café de Lisboa, calle Mayor y en el bulevar frente al dicho café.

ALONSO E HIJOS.—Mayor pral., 71

miento tenía el aire del dolor de una familia cuando se llevan el cadáver de un amado ser.

—¡No puedo más!—sollozó la pobre señora.

Terminada la lectura firmaron los interesados, firmaron los testigos, y Pairet comenzó á sacar de los bolsillos el dinero, parte en plata, y la otra en billetes de Banco, mirándolos como si se despidiese de ellos con tristeza.

Por primera vez Eugenio sentía surgir en él, como por milagro, la voluntad. Sentía poderosa dentro de él.

—Hay que trabajar. Quiero ser un hombre y lo seré.

No pensaba, dados sus ánimos en la amargura de la lucha.

—No te hagas ilusiones—decíale su madre porque todo está explotado. Según dicen, en los escritorios de Barcelona tienen dependientes listísimos por cuatro cuartos.

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICO DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

Carpintería de taller



Herrería artística

Carpintería de aluminio



Rejas, balcones, balaustres

Muebles.—Altares



Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

AUTOMÓVILES, BICICLETAS Y MAQUINAS DE COSER

Garage Central de Guillermo del Puso

244 al 254, Mayor principal, 244 al 254

PALENCIA.

Venta y alquileres de Automóviles, Bicicletas, Motocicletas, Tandem, Accesorios y toda clase de piezas de recambio.

Gran taller de reparaciones, vulcanizado y esmalte a fuego.

Esencias, grasas, aceite para toda clase de maquinarias.

Herramientas, maquinaria y correas para toda clase de industrias.

Cubiertos y neumáticos de todas marcas (grandes existencias).

Garaje capaz para 50 auto móviles y fósos.

Automóviles «LION PEUGEOT», de 1, 2 y 4 cilindros, por cadena y a cardán vencedores en cuantas carreras tomaron parte.

Representante exclusivo para Valadolid, Burgos, León, Asturias y Palencia de la tan acreditada, como aceptada marca «BRASIER», una de las de primera por solidez, elegancia y económico.

Representante de la tan acreditada marca de Bicicletas y Motocicletas «PEUGEOT».

Automóviles, Bicicletas y máquinas de coser, de ocasión a precios increíbles.

Máquinas de coser, bordar, hacer medias y otras industrias, marca «GRITZNER», «SEIDEL» y «NAUMANN», «WEATH SIM», a 250 semanales; enseñanza a bordar gratis; personal y talleres competentes para reparaciones, con intenso surtido de piezas y agujas; para cuantos sistemas existen, a precios sin competencia.

Exportación á toda España

LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios

á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas

por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social,	Suscrto.,	5.000.000
	Desembolsado	1.000.000
Reservas.	Estatuaria,	1.000.000
	Técnicas y de garantía, M.	1.805.104'85
Primas anuales del último ejercicio,		2.620.391'40
Sumistros satisfechos		16.020.205'08

Domicilio social:

Barcelona; Rambla de Cataluña, y Cortes, 624

AutORIZADA LA Duplicación por la Inspección de Seguros en 8 de Marzo de 1812

REPRESENTANTE EN PALENCIA D. Lucio González E. de Medina

Corredor de Comercio Colegiado. Carnicerías, 14, pral.

“Compañía del Pacífico”

Servicio de Vapores-Correos

entre Santander y América del Sur.

Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port-Madryn, Pan de Azúcar, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Talca, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Salida de SANTANDER el día 19 de Marzo, el rápido y magnífico vapor

co. nos. 8.000 toneladas.

“HUANCHACO”,

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.

El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires, y Bahía Blanca en 3.^a clase

en la actualidad, de pesetas 175 incluido impuestos.

Llevan médico, cocinero y camarero espaldas, con órdenes terminantes de atender seriamente al pasaje.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes lo soliciten, en los que constarán los documentos que son necesario para el embarque, conforme a la vigente Ley de Emigración.

También se facilitan billetes para regresar España, desde cualquiera de las puertas indicadas anteriormente, a precios económicos.

Para informar en general, dirigirse a sus Consignatarios.

HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cabina y boleto de larga, dirigirse en PALENCIA a

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, nº. 2.

VAORES CORRIOS ESPAÑOLES

Pinillos, Izquierdo y Compañía

El dia 21 de Septiembre y a partir de esta fecha cada

22 días, saldrá del Puerto de Cádiz un gran vapor

de mil toneladas, con rumbo a Buenos Aires, con escala en Palma y Santos

y cada 15 días saldrá de dicho puerto el vapor de igual tonelaje con rumbo

a La Habana y puertos de aquella Isla. Ambos admiten pasajeros de primera

segunda tercera de preferencia y tercera clase.

Precios económicos. Los pedidos de pasajes han de hacerse por conducto de

nuestro Representante con algunos días de anticipación á la salida de los vapores

nos no exponerse á carecer de cabida en las respectivas elas.

Nuestro Representante en Valladolid MR. GUERRA, calle de Nuestra Señora

número 21, principal

la obit ad. babigorda

le obit ad. babigorda